

地继续孙中山先生未竟的事业，团结带领中国人民，高举民族复兴大旗，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族历史上最恢宏的史诗。

## 革命因何得以成功

一脚油门跑遍大湾区，这是不少来自深圳的专精特新企业近来入驻中山翠亨新区后的感觉。在深中通道于2024年6月30日通车试运营之前，从孙中山先生故里翠亨新区前往深圳，起码要花费两个小时，而如今半小时的跨伶仃洋之行，即能从翠亨到深圳或者从深圳返翠亨。特别是翠亨新区，一派昂扬之色，“深圳总部+中山制造”或者“深圳研发+中山转化”已经成为“深中产业联动”的亮色。

然而，1883年17岁的孙中山在离家多年后带着思乡之情终于回到的翠亨村，却只是一派暮气沉沉的模样。别说没有迈开进步与发展的步伐，即便与孙中山幼时曾经居住与生活的那个南国田园色彩的翠亨村相比，也是愈发沉沦的。

因礼教之长期束缚，曾经意气风发的同窗好友变得迂腐麻木；正值花季的邻家妹妹突发疾病，却因乡民迷信无法及时送医

而无辜枉死。从海外回到故乡，本已接受了一些启蒙思想的孙中山，深深感到，比起贫穷，更致使乡民乃至整个中国许多人生活困顿的，是桎梏于中国人民之身的封建枷锁！渐渐地，他走上了革命之路。

在将于3月12日于广州孙中山纪念堂正式首演的大型原创音乐剧《青年孙中山》中，以孙中山愤慨地砸碎乡民视为寄托的神台香炉为标志，点明孙中山由此走上了带领志同道合的伙伴，探索把中国从封建礼教和封建制度之束缚中解救而出的道路。开启民智，铸造自我，一名热血青年终究成为一名坚定的革命者，走上了彻底推翻清王朝的革命道路。

1894年，孙中山在夏威夷檀香山领导成立兴中会，大声疾呼“亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，并在章程中率先发出

“振兴中华”的呐喊。这当然是延续了此前革命党人陈天华激情地称清廷为“洋人的朝廷”，以及邹容“呜呼，我中国今日不可不革命”的呼声，更是用实践来证明，思想家严复所说要用“救亡”来替代“自强”“求富”，则改良之说必须断绝，唯有革命才能救中国！

从1894年至1925年，凡三十余年，孙中山先生之所以抱憾称“革命尚未成功”，主要原因在于即便亚洲第一个共和国中华民国成立以后，仍无法改变军阀割据，“城头变幻大王旗”的局面。甚而有袁世凯称帝、张勋复辟这样的历史逆流络绎不绝！如此，则由兴中会而同盟会，由同盟会而历十余次武装起义，进而最终汇成革命洪流，在1911年10月10日武昌起义之后所拉开的完全意义上的中国近代民族民主革命，将向何处去？

右图：2025年1月19日，孙中山逝世百年即将到来之际，进行部分修缮的南京中山陵，游客仍源源不断。

摄影 / 姜浩峰

